



象西线缘何成为全省公路边“三化”示范 绿色长廊凸显“象山做法”

阳春三月，开车经过象西线象山段，公路路面和两侧整洁，沿线花木葱茏，给人美的享受。

公路是展示生态建设成果最直观、最形象的走廊。象山公路边“三化”启动以来进展如火如荼，朝着“路建成、绿成荫，无垃圾、真洁净”的目标迈进。

1999年，象西线贯通。作为当时象山县投资最大的交通项目、县内第一条外接大通道，象西线不仅打通了象山东西向交通主动脉，而且使象山纳入宁波两小时都市经济圈。

在象山港大桥及连接线通车后，往返宁波市区和象山之间，很多车主选择了方便快捷的大桥，这条昔日主动脉“落寞”了不少。但真正了解象西线的人会说，开车行走在象西线是一种视觉享受——一路一景、路移景异、三季有花、四季常绿。

种植绿化、清理垃圾、清理违法建筑、清理违法广告——象西线凸显的是公路边三化“象山做法”。如今，“象山做法”已逐步“复制”到象山其他干线公路上。



象西线沿线高炮广告牌拆除，参照的是高速公路标准。



去年拆除公路边违法建筑达73157.14平方米。

广告牌整治，使象西线实现美丽转身

高炮广告泛滥，象西线一度也和其他公路一样备受困扰。尤其在西周境内，公路沿线龙头企业聚集，企业高炮广告一个接一个。2014年，象西线开始进行高炮广告拆除。和其他普通公路不一样的是，象西线的高炮广告拆除，参考的是高速公路的标准——除了公路保护区内的高炮广告拆除之外，视觉所见之处的高炮广告也一并拆除。

这么高的标准，象西线在整个宁波都是第一条。如此标准之下，如何执行得下去？

象山县公路段副段长吴爱武说，政府重视、规划得当、管理到位、人性执法是象山的一大特色。在象西线高炮广告拆除时，路政、城管和各乡镇街道反复沟通，面对广告商和当地农户的一次次阻拦，路政人员人性化执法，不断与广告商和农户耐心协商，使得拆除工作得以顺利进行。

政府重视、规划得当、管理到位，说的是《象山县重要公路沿线户外广告规划》和相关的管理办法。象山县内各主干道的广告牌拆除都参考它。象山县公路段方面介绍，上述规划和相关的管理办法就是象山公路沿线广告牌整治的准则。

绿树成荫，象西线编织景观廊道

樟树、水杉、杜英等乔木参天挺拔，小叶女贞、金叶女贞、杜鹃、红叶石楠、红花继木、海桐和火棘等灌木齐整多彩……象西线处处皆风景，“上乔中灌下花草”错落有致。

据介绍，象西线全线绿化面积达67.6万平方米。从2003年至今，一直保持“省级绿色通道示范路段”称号。象西线是怎么做到的？

“绿化绿化，光种可不行，三分种七分养。”象山县公路段路政大队负责人说。象山地理环境极易受到台风影响，为保持绿化成果，台风高发季节养护站加强巡查，做好开沟排水、台风前加固苗木，台风后扶正受损树木。同时，在夏季干旱期间采取了3班轮流作业，安排凌晨3时至上午8时、下午4时至晚上12时抽取河道、井水，调集各养护车辆及段部机驾人员支援等措施进行抗旱浇水，不但保证了苗木无死亡，而且使苗木保持良好长势。

及时修剪也是象西线保持好形象的措施之一。养护人员对中间隔离带上的绿篱、花草，每年三月份就开始修剪，全年修剪次数达8次。有的生长快的品种，如火棘球全年修剪达10次以上。对草坪修剪每年达4次以上，增加了草坪的生长周期。同时，公路部门还大胆探索，根据苗木生长特性，在不影响整体景观效果的前提下，有计划地对部分生长年龄长的苗木动“大手术”。保留根部，使原有植株重新焕发出

清理垃圾，使象西线成为美丽公路

墙头镇的薛阿姨买菜基本在亭溪菜场，对于亭溪菜场的变化，她感触不少。“以前菜场里面外面地上都很脏，菜场外墙一整面墙都是广告，外面摆着水果摊，水果皮等垃圾臭味熏天，车辆进出菜场也没人管，经常堵车。”薛阿姨说，2014年菜场提升改造，面貌焕然一新。

亭溪菜场一直设在象西线旁，之前公路部门没少投入精力，及时对硬路面和周边绿化带进行清理。如今，改造后的亭溪菜场原址变成了停车场，广告墙没了，垃圾能及时清理，公路沿线形象良好。

居民垃圾乱堆放、占道经营、经过车辆滴漏洒……这是公路穿镇路段的“通病”。象山公路段对此下的“药”是调查摸底，突出重点、注重落实。

在“三改一拆”中，对公路沿线违章建筑、破旧棚摊、废品收购、废弃场地等进行分门别类和拍照建档，认真对突出问题进行整治。2014年一年，象山县公路段参与拆除公路

按照统一规划、统一设置、统一管理的要求，象山公路段配合城管执法局和各乡镇街道集中开展公路沿线户外广告专项整治。

在宁波所有县(市)区中，针对重要公路沿线户外广告出台规划和管理办法，象山县是第一个。

在摸底之后，拆除工作全面展开，巨型吊机、小吊车齐齐出动，电焊机、大钢锯火力全开，路政人员不辞辛劳地辗转于各个拆除点之间，指挥并参与拆除工作。

有了规划和管理办法，象山县公路段对各景点指示牌是否规范也毫不马虎。按规定，只有符合3A以及3A级以上的景区，才可以在公路上使用褐底白字的标志牌，3A级以下的景区应使用白底黑色。在排查中，发现有不少未达到3A级的景区也使用了褐底白字，或者其他不规范的颜色。其中，盛宁线14处不规范的景区指示牌在去年也被强制拆除。

当前，象山县主干道实现了“美丽转身”，违法广告牌数量为零，整治完成率100%。

勃勃生机。这种方法和重新栽植相对照，优势明显，既缩短了生长周期，又节约了费用。

不仅仅在象西线“注重细节、把公路绿化当自家花草来看待”，盛宁线、茅石线、环港公路和沿海南线等省道和干线公路绿化面积都曾制定调查表，对宜绿面积进行了汇总，制订出“绿化美化”方案。对宜种路段，由当地政府负责土地等处理工作，并由公路段对原先遗留的绿化带缺口进行绿化补植种植。

初步统计，象山每年投入500万元用于绿化养护和“填白补缺”，提升林带的覆盖率。去年1到3月份，养护部门投入30万元对象西线进行了苗木补植，累计新植各类乔木、灌木植被3万多株。去年下半年，投入1470万元对环港公路、茅石线、盛宁线、沿海南线和泗西线等路段新增各类绿化苗木。

“下一步，象西线还要建设成为类似的旅游公路，在路上适合观景的地方设立汽车停靠点，车主可以在该停靠点停靠欣赏路边美景，这在全省省道里是第一条也是示范的一条。这一工程将在今年10月前完成。”吴爱武说，以象西线和盛宁线为辐射源，将创建更多的生态型、环保型和旅游景观型廊道，通过新建、改建，采用乔木与灌木、常绿与落叶、观叶与观花相结合等不同模式，全面提升公路沿线绿化美化档次。

边违法建筑就达到了73157.14平方米。

落实中肯定存在难度，象山县公路段细化了保洁标准，按照不同的道路环境合理配备保洁人员。明确划分保洁区域，做到层层落实，并加大定期和不定期考核力度，使保洁质量明显提高。在此基础上，对穿镇路段、城乡接合部路段，一方面通过宣传教育，提高沿线群众保护环境洁化道路的意识。另一方面，联合沿线乡镇开展集中整治行动，辅以劝导等手段，制止乱丢乱倒现象，对村口、企业门口周边环境等进行垃圾清理、违建拆迁和绿化种植。

2014年，象山县公路段清理各类公路边堆积物、建筑垃圾、生活垃圾48516立方米，其中清理高速连接线桥下空间堆积物48000立方米。

吴爱武说，接下来将结合无违建县创建，推进“零违建”公路和“三化”示范路创建，开展公路路域环境专项整治行动，以洁化、绿化带动美化。